

名烟拆盒短视频的非法生意经： 评论区竟能买到低价烟？

以“拆盒分享”的名义发布香烟展示视频，视频中标明“网上买的‘口粮’”“半价”等字样，只要有人在评论区留言询问价格和购买方式，马上就有人私信邀请加好友，引导网友在私信里交易香烟。

近日，记者调查发现，此类隐晦传播烟草内容、诱导线上烟草交易的短视频在各大社交平台很活跃。



社交平台上的“香烟拆盒”视频。(视频截图)

借“拆盒视频”做香烟生意，有人疑似被骗

近期，社交平台上出现了销售低价烟的乱象，卖家借助“香烟拆盒”视频，在评论区寻找买家。

所谓“香烟拆盒”，就是对知名品牌香烟进行拆盒、展示。这类视频一般不超过20秒，发布者将香烟称作“口粮”，标题打上“日常拆盒分享”“无不良引导”等标签，并声称香烟是网购的，价格便宜，“半价”“一年可省一间房”。

这样的视频吸引了不少烟民在评论区留言：“多少钱”“怎么联系”“在哪买”。视频作者很少对此回复，只是点点赞，但底下会有许多香烟卖家回复，他们往往不直接回答问题，只表示私信联系。

谢先生就通过这种方式买过两回烟。今年2月，他在网上看到有“香烟拆盒”的视频，就在评论区问购买渠道，随后有人主动来联

系。“我从他那儿买了一条芙蓉王，180元，店里要卖230元到250元，价钱便宜不少，抽起来味道也差不多。”当时对方很热情，付款当天就发了快递单号，烟也很快收到。

3月10日，对方又来主动推荐低价烟，只需450元就能买到一条市场价上千元的贵烟国酒香。谢先生付了钱，可直到3月16日，卖家都没有发货，他觉得自己被骗了。谢先生每天询问，对方要么置之不理，要么敷衍拖延，甚至对他进行谩骂。

记者在某社交平台看到，一则写着“进口口粮最后一波”的短视频中，发布者展示了一款正规烟草经销店里售价500元一条的香烟。记者在该视频评论区问价后，当晚就有十余人主动联系，向记者推销远低于市场价的香烟。

假烟草包装成“稀有货”，半价能买名烟

记者在展示香烟的短视频下方留言后，私信消息不断，除当晚收到的19条私信外，连续四天内，均有账号发来邀请。记者发现，这些账号头像大多是一张穿着暴露的女性照片。记者加上几个好友后，有人立即发来卷烟价目表，表示全国均可邮寄。

这些价目表中，中华、黄鹤楼、玉溪、和天下等知名卷烟品牌都有，价格较市场价低出不少。以软中华为例，每条价格在240元至280元不等。“这个价格进货都进不来，我们进一条软中华都得600多元。”北京一家有烟草专卖零售许可证的零售店工作人员说，“而且我们是不允许在网上售卖的，跨省市更不行。”

北京市朝阳区烟草专卖局工作人员表示，软中华的指导零售价为700元，这只是一个参考价格，烟店

有自主定价权，可以在这个价格基础上浮动，但200多元一条的价格是不正常的，这个烟大概率有问题。

当记者向网上的卖家询问香烟真假时，对方并未正面回答，只说“口感和超市一模一样”“抽不出真假”等。有卖家告诉记者，这些烟来自越南代工厂，是“免税烟”，甚至有人直言是走私。

“就算是进口烟，也必须通过烟草专卖公司才能进，其他途径进不来。所谓的‘越南代工厂免税烟’，一般就是走私进来的。即便是真正的烟草公司授权生产，也是通过走私途径，依然违法。”中国控制吸烟协会公益法律专业委员会副主任委员兼秘书长、北京市义派律师事务所公益法律中心执行主任李恩泽表示，基本可以认为这些人卖的是假烟，卖假烟可能构成非法经营罪或销售伪劣产品罪。

举报维权困难，需多部门联合治理

3月12日，记者拨打举报热线对此事进行举报。次日上午接到北京市海淀区烟草专卖局相关工作人员的回电，其表示，这类举报很频繁，有的是付了款但卖方不发货，有的是发来的并非烟草制品，而是茶叶、香草等其他商品。

工作人员表示，网络售烟确属违法行为。消费者在网上买到香烟，如果想要鉴定真假，烟草专卖局可以提供鉴定服务；但要想追究卷烟来源，比如查ID地址、网络销售记录等，烟草部门没有相关职权。

记者3月13日上午拨打12315向市场监管部门反映情况时，接线员表示，需要提供被举报方的公司名和注册地，若无法确定网络售烟是个人行为还是公司行为，市场监管部门也无法核实。如果卖家是个人销售行为，市场监管部门无法受理，即便是提供对方的社交平台账

号名，市场监管部门也没法儿去查。“建议您通过协商或者司法途径维权。”

对于举报维权困难，李恩泽认为，打击烟草专卖品相关违法行为，不论是线上还是线下，烟草部门都有责任，市场监管部门在监管网络烟草广告上也应有所作为。目前已经有部门联合打击网络销售电子烟行为的案例，这说明涉及网络的烟草专卖品是可以有效监管的，网络并非法外之地。

网友在网上购买香烟，是否也会面临法律风险？李恩泽表示，“若是用于自己消费，应该没问题。但如果买的数量较大，要跨区域运输，或者买了再倒卖，就有法律风险。”此外，快递公司也不能随意邮寄烟草制品。按照法律规定，邮寄、异地携带烟叶、烟草制品的，不得超过国务院有关主管部门规定的限量。（新京报）

无锡购彩者领奖时又中 “喜相逢”大奖100万元

近日，无锡市南禅寺综合体验厅传来喜讯，一位30来岁的小伙在排队兑奖期间到体验厅购买4张30元面值“喜相逢”，幸运刮中头奖100万元。

据体验厅销售员小居介绍，兑奖小伙是来帮朋友领刮刮乐赠票的，由于当时无锡福彩正在开展刮刮乐上奖活动，朋友中奖后委托小伙来市福彩中心领100元赠票。在排队等待兑奖期间，他闲来无事就在体验厅里买了几张刮刮乐，边刮边等。

当时桌子上只剩下了7张面值30

元的“喜相逢”，小伙从中随机选了3张，但刮开后竟一张没中，销售员小居回忆道：“小伙子刮开3张没中奖，准备离开时又拿了一张，刮开第一行时就发现中了100万元，当时他激动地有些不知所措，帮他确认后他才回过神来。”

“喜相逢”系列彩票以中国传统喜庆元素为主视觉，票面红火吉祥，寓意“美好相遇”。该彩票面值30元，最高奖金100万元，采用“数字匹配+图符对照”的双重玩法，中奖组合多样，趣味性高，是福彩刮刮乐人气票种之一。

意外收获，无锡市民领走2月份月度大奖

无锡福彩“天天送礼包，月月抽手机”活动正在火热进行中，每天都有礼包相送，每月都能抽手机。3月6日下午2点，无锡福彩针对2月份参与活动的市民朋友们展开抽奖，在此轮抽奖中，无锡市民小李抽中2月份锦鲤大奖，奖品是价值3000元的手机一部或等值奖金。

近日，小李来到市福彩中心领取了锦鲤大奖。兑奖时，他说：“平时喜欢购买福利彩票，每次路过福彩站点时都会买几注，福彩的抽奖活动也是站点销售员推荐的，偶尔抽中一些‘小幸运’，也挺开心的。”小李说：“我是通过微信公

创业开店，最高补贴2.6万元！

即日起至6月30日，无锡福彩面向全市公开招募站点经营者，单店最高补贴2.6万元，包括建店补贴和运营补贴，前75家站点可享受。

招募福彩站点类型包括：新型渠道专营网点（繁华商圈、旅游景区等

众号看到公布的中奖手机号，和自己的很相似，但是隐藏的部分不敢确认，抱着试一试的心态打电话核实了一下，没想到真是自己的号码。”

无锡福彩“天天送礼包 月月抽手机”，每天除了可抽50元、20元、10元、4元面值的电脑彩票，还可以抽福彩大礼包，每月更有锦鲤大奖相送。特别提醒：兑奖期限为中奖次日15天内，中奖者凭中奖二维码核销后领取。彩票奖在无锡全市各福彩投注站领取；福彩大礼包请在无锡市（江阴、宜兴、锡山区）福彩中心领取；手机锦鲤大奖请在无锡市福利彩票发行中心领取。

人流量较大的区域）、传统专营网点、融合品牌连锁渠道兼营网点（电影院、咖啡馆、茶馆、书店、餐厅、超市等）。

详情请关注无锡福彩微信公众号或电话咨询82820269、82822202。